

# 多家鞋企遭遇恶意骗货，警方全力出击

## 成功抓获嫌疑人，还打出“护企优商”组合拳

通讯员 王萍萍 本报首席记者 陈佳妮

“先付定金少量下单骗取信任，然后突然加大订货量，收货后就避而不见，这是恶意骗货的套路。如果遇到类似情况，请一定要谨慎！”日前，温岭市公安局组织助企廉政警官前往泽国、大溪等7个鞋类产业集聚区开展走访，排查风险隐患，及时干预防止此类案件再次发生。

去年9月，温岭市鞋业领域出现一些不法分子恶意骗货行为，给当地众多中小型鞋企和个体户带来经济损失。近日，温岭市公安局通过数月侦查，成功侦破系列合同诈骗案，移送起诉犯罪嫌疑人1名，为群众挽回经济损失120万余元。

### “大客户”连环设套 鞋厂遇“空头支票”

2024年8月，涂某的鞋厂迎来一个“大客户”鲁某。对方自称是某文化传媒有限公司总经理，还出示了营业执照和过往交易记录，承诺以每双35—40元不等的价格订购乐福鞋。

“他说第一次合作先下少量订单，还很快支付了定金。之后突然加大订货量，不过鲁某说来料加工以鞋料作担保，货到再结款。我当时觉得这个人应该可信，就答应了。”涂某回忆，货物交付后，鲁某却以各种理由拖延付款，最后连电话都成了空号，人也找不到了。

类似的情节在多家鞋厂同步上演。同样经营乐福鞋加工的张某也被“采购商”鲁某以同样的方式骗走价值37万多元的货物。他按照鲁某的要求将货物送到指定地点后，要求鲁某支付尾款，鲁某以账户暂时没钱为由，一直拖欠货款，直至隐匿踪迹。

### 多方位深度研判 成功抓获嫌疑人

这种连续恶意骗货的“贸易活动”，给温岭商贸领域带来了不稳定因素。对此，温岭市公安局高度重视，立即组成专案组全力展开侦破。

专案组从涂某提供的转账记录入手，发现该账户与多地鞋厂有资金往来，且资金基本都是通过第三方支付平台流动。通过分析物流数据，专案组还发现被骗货物均已被低价转卖至当地的批发市场。

警方经多方走访调查，深度研判案件脉络，串联海量数据分析研判关键信息，终于摸清了鲁某的诈骗模式。鲁某以注册的某文化传媒有限公司名义，专门针对中小鞋厂实施合同诈骗，通过少量下单及时付款、来料加工以鞋料作担保等方式获取鞋厂老板的信任，之后再突然放大业务量，拿到货物后低价销售或抵押给当地的批发商。对于加工鞋厂则以各种理由推诿欠



款，甚至隐匿踪迹，还频繁变更营业地点、名称等信息，重复实施骗货行为。

2024年11月11日，专案组民警赶赴温州成功抓获嫌疑人鲁某，并于近日移送起诉。

### “护企优商”组合拳 筑牢防诈防火墙

案件告破后，温岭警方组织助企廉政警官挨家挨户走访鞋业企业，排查不稳定因素24个，并发放《企业风险防范建议书》，提醒企业主注意防范类似情况。

针对鞋业交易中合同诈骗高发的痛点，温岭市公安局还在鞋业园区开设“法治讲堂”，通过模拟合同陷阱、剖析典型案例提升商户防范意识。

“以前光看合同公章就信了，现在学会了要查企业征信、核实流水，心里踏实多了。”参加完培训的鞋厂老板李某感慨道。

同时，温岭市公安局还开发了企业需求直通车、经济犯罪风险预防指引、风险岗位防范建议、警示教育知识培训、线上报案等网上应用模块，衔接“企安共富”“企安宝”等平台，做到企业随时随地可看可学可用。

“目前已有多家入驻‘企安宝’，实现全市重点、规上企业全覆盖，广受企业好评。”温岭市公安局经侦大队教导员陈永军表示，“今年，温岭公安将继续致力于打造线上线下多维赋能矩阵，夯实民企风险防范，便企利企惠企的政务服务也将更加丰富。”

# 仿古景观大同小异，臭豆腐、大鱿鱼、竹筒奶茶是标配…… 批量涌现又批量沉寂，一些“古城古镇”为何后劲乏力？

《工人日报》陈曦

近期，位于湖南张家界的大庸古城引发公众关注。数据显示，这一项目总投资约25亿元，但运营3年多累计亏损超5亿元，去年上半年仅约2300人购票，日均购票人数不足20人。在社交平台上，网友们也给出了“荒凉”“冷清”“商家比游客多”之类的评价。

小桥流水、轻舟画舫、粉墙黛瓦……随着“国潮风”兴起，古城古镇成为颇受游客喜爱的旅游目的地。为抓住这个文旅风口，很多地方纷纷挖掘文化资源、投资建设此类仿古项目。然而，轰轰烈烈上马之后，却有不少成了烂尾工程，或是由于同质化严重、运营管理不善等，建成之后沦为“空城”。

### 不少“古城古镇” 接连陷入困境

记者了解到，大庸古城位于张家界市中心区域，是张家界单体投资最大的城市旅游文化项目，于2016年6月破土动工，历时6年完工。但是据报道，2024年9月，张家界大庸古城发展有限公司被法院裁定进入重整程序。

早在10多年前，中国古城与文化研究院长林鹏就曾指出，我国共有2800多座已开发或正在开发的古城镇。现阶段这个数量可能更为庞大。与大庸古城一样，不少古城古镇正面临着经营困境甚至已经倒闭。例如，位于陕西蓝田的白鹿原民俗文

化村，开业仅4年就因客流稀少而被拆除；成都龙潭水乡“门可罗雀”，附近村民甚至在空地上开荒种菜。

投资40亿元、国家5A级景区建设标准……自2019年开工以来，济南宋风古城便备受瞩目，还在2020年被列为山东省“明星项目”。根据规划，该项目建成两年后将实现年接待游客量500万人次以上。但是据报道，5年多过去，一期工程都尚未完工，园区内杂草丛生、一片荒芜。

古城古镇为何批量涌现？北京旅游学会理事刘思敏告诉记者，曾经历历史文化局限，参观文物和名胜古迹。平遥古城、凤凰古城、周庄古镇、乌镇等古城古镇开风气之先，营造并再现了古典生活场景，让游客更有沉浸感，暗合了“体验消费”的新风尚，取得良好的经济效益，引得不少地方争相效仿。

刘思敏还表示，“2016年住建部等部委鼓励各地培育特色小镇，一些地区不顾自身情况跟风上马，很多缺乏经验的地产商也想分一杯羹。”记者发现，2018年，国家发改委对全国特色小镇进行测评，419个“问题小镇”被淘汰整改，其中许多是以仿古为特色的小镇。

### 千镇一面让人审美疲劳

“各种古镇就像复制粘贴的，相似度高达99%。”北京的宋宁是历史爱好者，每次出差都会顺便逛逛当地的古镇，感受风土人情。但这几年，她渐渐开始“审美疲劳”：粗糙的仿古景观大同小异，一条石板路两边挤

满了商铺，臭豆腐、大鱿鱼、竹筒奶茶是标配，“想你的风”到处乱吹……宋宁觉得，比起古镇，这些地方更像是夜市和商业街。

正在读大学的关靓对此也有同感。几年前，关靓和家人在西安大唐不夜城观看了“不倒翁”的演出，觉得非常新颖。后来，她发现家乡所在省份也建起了好几个“不夜城”，推出了类似“不倒翁”表演。“不仅商铺和小吃千篇一律，就连演出都玩‘连连看’。”

中国旅游研究院发布的《2024中国古镇旅游发展报告》显示，有51.3%的受访者认为目前古镇之间有一些相似，有38.5%的受访者感觉古镇都很相似，缺乏独特之处。

“公众的文化修养和审美水平不断提升，对旅游产品的要求自然也更高。当下，很多古城古镇项目缺乏历史底蕴支撑，加之定位不清晰，运营方经验不足，跟风效仿不断，导致同质化现象严重，游客自然不买账。”北京联合大学在线旅游研究中心主任杨彦峰向记者表示。

旅游是一种口碑经济，在互联网时代更是如此。事实证明，一座古城如果缺少内核、盲目模仿，哪怕当地宣传得再卖力，网上的分享和吐槽都会直抵游客——前人踩过的坑，后来者大概率不会再踩。多位受访者表示，古城古镇要想发展好，亟须塑造自身的差异化优势。

### 找准定位 打造差异化优势

在刘思敏看来，目前比较有生命力的

古城古镇可以分为两类。第一类是历史遗留型古城，如平遥古城、宏村古镇等，这些地方历史遗存丰厚，古城风貌保存良好；另一类可以被称为“人造型主题公园式古城”，例如乌镇二期、古北水镇等，一些位于市区的仿古街区也可归入此列，它们一般地理位置优越、产品形态丰富，虽然观光价值并不高，但很适合短途休闲度假。

“很多项目走的是第二条路线，就此而言，选址非常重要。”刘思敏认为，一些古城古镇地处偏远，既不在大城市周边，也不在重要经济带范围内，交通不便让游客出行动力不足。

若想盘活“沉睡”的古城古镇，刘思敏认为，仅靠当地的资本和管理能力可能不够，应考虑引入外部资金，以及更成熟的策划团队和高水平的运维团队，找准古城古镇的市场定位，深入挖掘当地自然资源和民俗传统，依据独有的文化符号，打造具有辨识度的旅游产品。

上海社会科学院城市与人口发展研究所研究员邓智团表示，可采用“产业+小镇”的模式为古城古镇“造血”。他举例称，乌镇以产业思维来运营古镇，引入乌镇戏剧节、世界互联网大会等前沿新颖的大IP，为景区注入可持续发展的不竭动力。

业内人士表示，古城古镇的发展应当“两条腿走路”，一方面要立足文化根基，打造特色品牌，另一方面要用好新技术，培育新产业，解锁新玩法，不断丰富游客体验。唯有如此，才能既不失本色，又焕发活力，成为连接过去与未来的文化桥梁。